

一个急刹车，过路老人吓得病发身亡

车没碰到人，司机要担责吗？看看法院怎么判

一声急刹车，司机徐某将车停在了9旬老人面前约1米处。据徐某陈述，他并没有撞到老人，但老人摔倒了，应该是受到了惊吓。没想到老人送医一星期后死亡。那么徐某要不要担责？现代快报记者了解到，近日苏州太仓法院审理了这起案件。

通讯员 刘敦根 现代快报+/ZAKER南京记者 何洁

2018年11月7日早上7点左右，徐某驾驶轿车在苏州太仓市某镇区沿204国道行驶，行至某省道立交下辅道路段时，遇到步行的王某后紧急刹车。王某倒地受伤后住院治疗。当月15日，王某因冠心病急性发作致心功能衰竭死亡。

事后，交通警察大队出具道路交通事故证明，认为无法查实王某事发时的状态，无法确定双方当事人是否发生碰撞，且事故现场被移动，又无第三方目击证人和直接证据，故无法查清该起道路交通事故的成因。经鉴定，苏州某司法鉴定中心也无法确定涉案小型轿车与行人王某是否发生过碰撞刮擦。

本案的争议焦点是，事故的发生与王某死亡之间是否存在因果关系。法院咨询了专业医疗机构，其对此作出了说明：经尸体现解剖及法医病理学检查认为，死者王某因冠心病急性发作致心功能衰竭而死亡；王某所患冠心病是其死亡的主要原因，交通事故所致损伤虽不足以直接导致其死亡，但是在一定程度上促进、加重了其疾病的进展。

法院经审理认为，首先，徐某驾驶涉案小型轿车紧急刹车时，王某倒在车前约一

米处，虽无证据证明该机动车与王某直接发生碰撞，但是被告徐某曾向公安机关陈述：“这个老爷爷（王某）是在我刹车时候摔倒的，应该是被吓了一下摔倒的。”事发时，王某达93岁高龄，且患有心脏病。因此，可以推定被告徐某遇到王某时紧急刹车，致王某受到惊吓，并摔倒在地。

其次，根据现场勘查情况，事发路段的机动车道没有过街设施，也没有人行横道。因此，王某步行横穿机动车道时，理应观察来往车辆情况，确认安全后直行通过。王某对路面动态疏于观察，在车辆临近时横过机动车道，违反《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第七十五条之规定，是造成本起交通事故的主要原因。

最后，根据被告徐某的庭审陈述，其在约二三十米处发现王某横过道路。此时，被告徐某未能采取有效措施，是造成本起交通事故的次要原因。

最终，法院认为，在本起交通事故中，王某的过错明显大于轿车司机徐某的过错，王某负本起交通事故的主要责任60%，轿车司机徐某负本起交通事故的次要责任40%。徐某和其投保的保险公司共赔偿王某12余万。

7岁女童练舞下腰，瘫痪了

法院判舞蹈培训机构担主责，赔偿115万

小女孩在舞蹈培训机构学习多年，可没想一次上课期间，在单独完成下腰动作时摔倒受伤，后经鉴定，构成一级残疾。近日，苏州市虎丘区人民法院对这起案件依法判决。现代快报记者了解到，法院判定，舞蹈工作室未尽到教育、管理的法定义务，对女孩的损害承担70%责任，共计赔偿115万余元。

通讯员 杨晓军 李艾 现代快报+/ZAKER南京记者 何洁

意外：
7岁女孩练舞下腰导致截瘫

小真从4岁开始，每个周末都在父母陪同下到家附近的蝴蝶舞蹈培训教室练习舞蹈（均为化名）。几年风雨不改，没想到一次意外，改变了孩子一生的轨迹。

2017年6月的一个周六下午，7岁的小真在母亲的陪同下来到蝴蝶培训室，舞蹈教师吴某安排小真等4名学员示范下腰动作，没想到发生了意外。

小真在单独完成下腰动作时，仰面摔倒后出现腿部及腰部疼痛等症状。吴某及小真的母亲随即帮助她舒缓疼痛。一个小时后，小真的症状依然没有缓解，其父亲也赶到舞蹈班将小真接回家。当晚，父母发现小真双腿已无法站立，即将其送院治疗，之后就开始了漫长的求医路。

“从苏州辗转上海、北京，其间在7家医院求诊治疗。”小真的父亲介绍，从事发到现在，孩子几乎都在医院度过。2019年1月，司法鉴定意见认为，小真因跳舞下腰致急性脊髓损伤、脊髓休克，目前遗留截瘫，并伴有重度的排便、排尿功能障碍，其损伤已构成一级残疾，需要大部分护理依赖。小真父母认为，出现意外责任在舞蹈培训机构，于是诉至法院，索赔共计255万余元。

法院：
培训机构担七成责任，赔115万

经查，蝴蝶工作室系个体工商户，经营者为吴某，经营范围为舞蹈培训。吴某为中国舞蹈家协会注册舞蹈教师。

“我们在培训过程中有完善的安全培训管理体系、安全达标的教育设施、及时的应急救护措施，不存在过错。”蝴蝶工作室辩称，事故发生时，在场的原告监护人未尽到看护职责，事后对原告的伤情未引起足够重视。吴某认为，该事故系原告动作失误导致，并非被告的教学事故。

法院认为，虽然被告蝴蝶工作室系个体工商户，但在对8周岁以下的未成年人从事舞蹈培训时，其所承担的责任应当等同于我国侵权责任法中的教育机构责任。

承办法官认为，被告蝴蝶工作室的经营者吴某系中国舞蹈家协会的注册舞蹈教师，具有中国舞蹈家协会颁发的教师资格证书，在对原告进行舞蹈培训时，应当知道原告作为幼儿的生理特点和相关动作可能存在损害风险。但其在原告单独完成下腰动作时，对上述动作可能造成10岁以下儿童脊椎损伤的危险性缺乏估计或估计不足，没有采取预防和避免损害发生的相应措施，导致原告在完成该动作时倒地受伤、目前遗留截瘫的严重后果。对此，被告蝴蝶工作室未尽到教育、管理的法定义务，对原告的损害应承担赔偿责任。

同时，承办法官认为，练习舞蹈是具有一定危险性的运动项目，原告法定代理人安排原告参加舞蹈培训时，对原告自身生长发育等实际情况未能充分考虑，应自行承担一定的民事责任，即减轻被告蝴蝶工作室30%的民事赔偿责任。

最终，对于原告的实际损失，法院按规定的计算方法包括医疗康复费、护理费、残疾赔偿金、残疾辅助器具费、精神损害抚慰金等合计165万余元，被告舞蹈工作室承担其中70%共计115万余元。

心
真
大

小伙开保时捷带女友兜风 交警拦下一查，驾考才过科目一



无证驾驶的李某，开着朋友的保时捷被交警拦下
警方供图

快报讯（通讯员 王勇 记者 姜振军）近日，在盐城市区，一辆白色的保时捷敞篷跑车疾驶而过，细心的交警觉得车辆可疑，拦下检查发现问题真不少：车是朋友的，保险过期，司机无证驾驶。该司机还是一名在校大学生，他将面临的是罚款和拘留。

现代快报记者了解到，10月15日下午，盐城公安交警三大队在市区世纪大道开展交通违法整治行动，下午3时15分左右，一辆白色保时捷敞篷跑车在民警身旁飞速通过，执勤民警发现该车可疑，当即在前方路口将其拦停检查。

民警通过警务通对其进行人脸识别，发现该男子真实姓名叫李某某，滨海县人，是

盐城某校的在校大学生。随后，李某某承认自己无证驾驶的事实。

据了解，这辆保时捷跑车是李某某朋友的，由于朋友出国了，该车就交由他代为保管。然而，李某某从未取得过机动车驾驶证，只在驾校报名考过科目一。

“这车交给我保管，我有点手痒痒，便心存侥幸地无证驾驶，开保时捷敞篷跑车带着女友在市区兜风，感觉很拉风。”谁知刚从学校出来，便被民警当场查获。民警告诉现代快报记者，最终，李某某因未取得机动车驾驶证驾驶非营运机动车的违法行为，被罚款1000元，并处15日以下行政拘留。

种牙能享慈善援助啦！ 70岁以上可免费种1颗

含种植体、基台和牙冠，凭身份证件等有效证件可申请



让“8020”计划惠及更多民众 种植牙被纳入慈善援助项目

目前，缺牙后想种牙，能请到高水平专家种上一口高性价比好牙，成了很多缺牙市民的心愿。那么，哪些市民可申请此次玄武区慈善协会提供的种植牙援助？种牙慈善援助又该如何申请？

据了解，目前虽然不少缺牙市民也考虑过种植牙，却因怕痛、怕贵、怕种的效果不好等各种原因“拒绝”种牙！为响应世界卫生组织提出的牙齿健康“8020”计划——80岁时有20颗可以咀嚼的功能牙，玄武区慈善协会与雅度口腔特举办“慈善援助种牙暨千人千家千颗好牙计划”活动，旨在通过慈善援助的方式帮助缺牙市民种上好牙，重享好口福。

4大优势助力慈善种牙 助力冬季进补有“好牙口”

雅度口腔慈善援助种牙为什么受越来越多的缺牙市民欢迎？总结起来有4大优势。首先，慈善援助种牙是一项惠民行动，玄武区慈善协会负责人表示，要把慈善援助种牙活动办成一项长期、长效的专项惠民援助行动；第二，慈善援助种牙采取申请免费种牙1颗、补贴种植等多种方式：70岁（含）以上缺牙市民可申请免费种牙1颗，50岁（含）—70岁市民可获3000元种牙补贴。

第三，高水平专家亲种。雅度口腔汇聚德国牙医马丁、韩国牙医朴东信以及严晓东博士，为

10月12日，对于南京很多缺牙市民来说可以称得上是非常特别的一天。这一天，玄武区慈善协会与南京雅度口腔正式签署合作协议，启动“慈善援助种牙”项目。从这一天起，70岁以上缺牙市民凭身份证件等有效证件可申请免费种牙1颗！“慈善援助种牙”的宗旨就是帮助越来越多的缺牙市民，助力他们重新有好牙，畅享晚年好口福。

市民种好牙提供专家保障。从事10多年甚至20多年临床种植牙的他们在单颗、多颗、半口及全口种牙方面有独特造诣。第四，雅度口腔数字化“即刻种·快速用”为缺牙市民精种好牙，种牙不仅微创、微痛，还能快速拥有好口福。

70岁以上可申请免费种1颗 好牙精准种，精准快速用

自慈善援助种牙行动正式启动以来，已有许多缺牙市民在雅度口腔申请到了慈善援助，通过雅度口腔中德韩三国牙医以及数字化种植牙设备带来的快速、微创、微痛种牙方案，种上了好牙，重享口福。牙槽骨条件好的市民还能当天戴上牙冠，实现当天种牙当天有好牙的效果。目前，慈善援助种牙正在火热申请中，想种上好牙享口福的市民赶紧电话预约，让冬季进补拥有“好牙口”。

种牙能享慈善援助啦！

70岁可申请免费种牙1颗

- 1.70岁（含）以上可申请免费种牙1颗
- 2.50—70岁可申请3000元种牙补贴
- 3.美学矫正9999元
- 4.瑞士高品质种植牙种1送1（植体）
- 5.半全口种牙享8.5折种牙特惠
- ……(详情请电话或到院咨询)

预约热线：025-83116699

(宁)医广[2019]第04-09-074号 广告